


Южна Америка е континент, по-голямата част от който се намира в 

Южното полукълбо. Пресича се от Екватора. Намира се между два 

океана – Тихия и Атлантическия.

На север граничи със Северна

Америка, като от няколко десетилетия

са разделени от човека чрез 

Панамския канал, намиращ се в 

Панама. На изток граничи с Тихия

океан. На запад граничи с 

Атлантическия океан, а на юг е 

протокът Дрейк, който я отделя от 

Антарктида. Южна Америка и по-

точно Аржентина са едни от малкото

отправни точки, по света, от които

можете да стигнете до Антарктида.



Първите следи от заселници са отпреди 15 000 г. Дошли са от Европа и 

Азия през Беринговия проток през ледниковата епоха, когато Беринговия

проход е бил замръзнал и е била налице сухоземна връзка между Евразия 

(Азия и Европа) и Северна и Южна Америка. След края на ледниковата

епоха, тази сухоземна връзка е била нарушена от покачилото се ниво на 

Световния океан, в следствие от топенето на ледовете. Една от първите

развити култури е била тази на Норте Чико, датираща около 3000 г. 

преди Христа. Има свидетелства и за ранни опити за създаване на 

писменост. Най-значимите цивилизации са тези на Наска и Инките. 



Мачу Пикчу е едно от чудесата

на света и една от най-

популярните в цял свят 

културно исторически 

забележителности. Мачу Пикчу 

представлява сравнително

неголям архитектурен 

комплекс, останки от 

отминалото величие на една

значима цивилизация, който се 

намира в земите на днешната

държава Перу. 

Построен от инките през 15 век, Мачу Пикчу днес е включен в 

списъка със световното културно и природно наследство на 

ЮНЕСКО. Известен още като "Изгубеният град на инките", Мачу 

Пикчу е разположен при 2 430 метра надморска височина в 

Андите, на 112 км от Куско в подножието на Свещената долина на 

инките.





Тази бразилска защитена територия обхваща обща площ от 8 154 акра 

гора в сърцето на града. Хълмът Корковадо дължи своята световна

популярност на построената на върха му статуя на Исус Христос.

Корковадо е наименованието

на планина, в полите на която

е разположен неповторимият

Рио де Жанейро. Това

емблематично бразилско

възвишение достига височина

710 метра. Корковадо е изцяло

гранитен връх, който е 

включен в рамките на 

националния парк Тижука. 

Този огромен монумент, изобразяващ Спасителят Христос с ръце разтворени да 

посрещнат света, е един от най-известните паметници в световен мащаб, като

същевременно е неизменна част от визитната картичка на Рио де Жанейро и 

цяла Бразилия. 





Рапа Нуй, наречен още Великденски

остров, е островно владение на Чили 

в Тихия океан. Островът се намира

на 3 600 км западно от Южна

Америка и  е едно от най-изолираните

места в света. Рапа Нуй е създаден от 

три вулкана: Поике, Рано Као и 

Теревака, и носи европейското си име

заради датата, на която е открит от 

първия европеец – холандския

адмирал Якоб Рогевен.

Предполага се, че Великденският остров е бил заселен между 300-

1200 г. от н.е. от полинезийци, а когато европейците пристигат на 

острова, те заварват коренно население от 2000-3000 човека.  

Островът е известен по света с огромните каменни статуи – моаи, 

създадени от древните заселници по незнайни причини.





Лама е бозайник от семейство 

Камилови. Разпространена е предимно в 

Латинска Америка като домашно

млекопитаещо животно. Традиционно 

се свързва с Перу и скотовъдството на 

инките. Ламите се използват за вълна, 

мляко, месо и като товарни животни. 

Счита се, че ламите съществуват

отпреди 4 милиона години. Те са

интелигентни животни, високи са

между 1,7 метра и 1,8 метра и тежат

между 130 и 200 килограма. Освен това

са социални животни и обичат да 

живеят в стада. Живеят до 20-25 години. 

В случай че ламата се почувства застрашена, е много 

възможно да започне да плюе. Ламите произхождат от 

централните равнини на Северна Америка преди 40 млн. 

години и мигрират в Южна Америка преди 3 млн. години



Ленивците са бавноподвижни, 

дървесни бозайници от групата на 

Непълнозъбите, разпространени в 

тропичните гори на Централна и 

Южна Америка. За животни, 

живеещи по дърветата, съвременните

ленивци са сравнително едри с 

дължина на тялото до около 70 см. 

Тялото им е компактно с дълги

крайници и съкратен брой пръсти

(два или три), снабдени с дълги и яки 

сърповидно извити нокти. 
Опашката им представлява незабележимо чуканче дълго 6-7 см.

Главата им е сравнително малка, с къса муцуна и малка уста, а малките им 

закръглени уши са незабележими под дългата гъста козина. Козината на 

ленивеца е едно от многото чудеса на природата, наблюдавани у това странно 

животно.



Населението на Южна Америка е около 409 

милиона души. Основната част от него са

метиси, потомци на местните индианци и 

преселници от Европа, главно испанци и 

португалци. Индианците, предимно от 

етническите групи кечуа и аймара, са

мнозинство от населението на Боливия и 

Перу. Потомците на европейци са най-

значителна група в Аржентина, Уругвай и 

Чили. В Южна Америка живеят и голям брой

хора с африкански произход, най-

многочислени в Гаяна, 

Бразилия, Колумбия, Суринам, Френска Гвиана и Еквадор. 

В Гаяна и Суринам най-големите етнически групи са на преселници

от Южна и Югоизточна Азия. В Бразилия и други южноамерикански

страни има значителни общности на японци, китайци, араби.



Южна Америка се поделя на три големи географски области – западна

висока (Анди), средна низинна (низините на реките Ориноко, Амазонка и 

Парана) и източна нископланинска и платовидна (Гвианска и Бразилска

планинска земя). 



Най-дългата планинска верига – Анди, 9000 km; най-сухото място на 

планетата – пустинята Атакама (Чили); най-пълноводната река на Земята –

Амазонка, 6520 km; най-големият речен басейн на Земята – на р. Амазонка, 

7 млн. km²; най-високият водопад на Земята – Анхел (Венесуела), 1054 m; 

най-високото разположено плавателно езеро – Титикака, 3812 m; най-

големият остров, образуван от речни наноси – Маражо, в устието на р. 

Амазонка; най-обширната екваториална гора на планетата.






